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З-поміж різноманітних фак-
торів розвитку захворювань
пародонта особливу увагу про-
тягом останніх років дослідни-
ки приділяють стану проокси-
дантно-антиоксидантного ба-
лансу цієї тканини та організ-
му в цілому. Він утримується
спеціальними захисними фер-
ментативними та нефермен-
тативними системами на ста-
ціонарному рівні. Від ефектив-
ності роботи цих систем зале-
жить якість життєдіяльності
організму та всіх його складо-
вих [1; 2].

Є дані, які доводять вплив
харчування на важливі біо-
логічні характеристики органі-
зму: процеси старіння, гормо-
нальні зрушення, психоемо-
ційний стан. Важливу роль
вчені відводять аліментарно-
му фактору у процесах проок-
сидантно-антиоксидантного
гомеостазу як організму в ціло-
му, так і окремих органів та си-
стем. Зрушення такої рівнова-
ги можуть розглядатися або
як фон, на якому утворювати-
муться патологічні зміни, або
як провідний етіологічний фак-
тор захворювання [2].

Сучасні соціально-еконо-
мічні умови та стан харчуван-
ня населення мають безпосе-
редній зв’язок із виникненням
захворювань пародонта [3].
Тому сьогодні актуальними є
дослідження щодо визначення
залежності стану основної ан-
тиоксидантної системи – фер-
ментативної — від типу харчу-
вання.

Метою нашого дослідження
є визначення впливу нераціо-
нального фактичного харчу-

вання на стан ферментативної
антиоксидантної системи у яс-
нах щурів.

Матеріали та методи
дослідження

Об’єктом дослідження були
щури лінії Wistar віком 6 міс,
яких поділено на дві групи. До
групи контролю належали 25
тварин, що утримувалися на
збалансованому раціоні віва-
рію. До досліджуваної групи
належали 25 тварин, раціон
яких протягом 3 міс був прото-
типом моделі раціону сучас-
ного мешканця Харківського
регіону. Для визначення прото-
типу моделі було попередньо
проведено епідеміологічне
дослідження та дано оцінку
харчування людини за стан-
дартними методиками. Визна-
чену спрямованість фактично-
го раціону за допомогою пла-
німетричних методів моделю-
вали на раціон щурів [4; 5; 6].
Активність супероксиддисму-
тази (СОД) у гомогенатах ясен
щурів вимірювали за інгібіцією
швидкості відновлювання нео-
тетразолію синього в ксантин
ксантиноксидазної О2

- -генеру-
ючої системи, як описано в [7].
Каталазну активність визнача-
ли спектрофотометрично за
зменшенням Н2О2 [7], прийма-
ючи за коефіцієнт екстинції
39,4 М-1см-1.

Глутатіонредуктазну актив-
ність визначали спектрофото-
метрично за зменшенням
НАДФН [8], виражали у нмоль
НАДФН/хв на 1 мг білка. Селе-
нозалежну глутатіонперокси-
дазу вимірювали спектрофо-
тометрично у спряженій ре-
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акції з глутатіонредуктазою, як
описано у [7]. Вміст білка у го-
могенатах ясен визначали за
методом Lowry у модифікації
Miller [9]. Отримані результати
обробляли статистично з ви-
користанням t-критерію Стью-
дента — Фішера.

Результати дослідження
та їх обговорення

Дослідження однієї з най-
важливіших ферментативних
ланок антиоксидантної систе-
ми СОД та каталази (таблиця)
показало, що створені умови
харчування тварин, які є про-
тотипом моделі харчування су-
часного мешканця Харківсько-
го регіону, призводять до віро-
гідного зниження СОД-актив-
ності. Так, у досліджуваній групі
цей показник був на 38,4 %
нижчий, ніж у групі тварин зі
збалансованим типом харчу-
вання. Відомо, що внаслідок
дії СОД утворюється пероксид
водню, надлишок якого, у свою
чергу, здатний інгібувати ак-
тивність самого фермента.
Пероксид водню в організмі
утилізується каталазою, ак-
тивність якої у відповідь на
вплив нераціонального харчу-
вання у яснах щурів суттєво
не змінювалася (див. табли-
цю). Іншим ферментом, який
здатний утилізувати пероксид
водню є селенозалежна глута-
тіонпероксидаза. Активність
селенозалежної глутатіонпер-
оксидази розглядається де-
якими авторами, як один із го-
ловних механізмів знищення
Н2О2, що призводить до різко-
го зниження утворення ОН• та
органічних пероксидів [10].
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Отримані нами дані свідчать
про те, що активність селено-
залежної глутатіонпероксидази
у яснах щурів, за моделлю
фактичного раціону сучасного
мешканця Харківського регіо-
ну, був на 41,4 % нижчий, ніж
у тварин групи контролю. При
цьому на особливу увагу за-
слуговує той факт, що рівень
глутатіонредуктази, яка забез-
печує глутатіонпероксидазну
антиоксидантну систему від-
новленим глутатіоном, не мав
суттєвої різниці в обох дослі-
джуваних групах тварин. Ця
обставина свідчить про край-
нє напруження та виснаження
ферментативної ланки антиок-
сидантної системи, яка може
призводити до накопичення
активних форм кисню тканин
пародонта щурів досліджува-
ної групи.

З другого боку, відомо, що
селенозалежна глутатіонпер-
оксидаза є основним фермен-
том, що здатний утилізувати
гідроперикиси ліпідів, рівень
яких значно збільшується при
дії екстремальних факторів, у
тому числі нераціонального
харчування [11; 12]. Так, за да-
ними досліджень деяких ав-
торів, вплив нераціонального
харчування супроводжувався
зниженням глутатіонперокси-
дазної активності й актива-
цією вільнорадикального окис-
лення ліпідів у деяких ткани-
нах експериментальних тва-
рин [12].

Висновок

Таким чином, аналізуючи
отримані результати, можна
зробити висновок про мож-
ливість виникнення оксида-
тивного стресу та подальшо-
го розвитку ушкодження тка-
нин пародонта, що обумов-
лені виснаженістю фермента-
тивної ланки антиоксидантної
системи тканин пародонта під
впливом нераціонального хар-
чування. Питання відновлен-
ня адаптаційно-компенсатор-

них механізмів регуляції да-
них процесів повинно стати
наступним кроком у дослі-
дженні захворювань пародон-
та.
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Таблиця
Активність ферментів антиоксидантної системи

у яснах щурів

Активність, Контроль Дослідщо досліджувалась

Супероксиддисмутаза, 147,5±19,3 90,8±14,7*
ум.од./мг білка
Каталаза, 14,4±1,4 13,5±1,3
мкмоль Н2О2/хв·мг білка
Глютатіонпероксидаза, 79,9±10,0 46,8±4,7*
нмоль НАДФН/хв·мг білка
Глютатіонредуктаза, 13,1±1,4 12,2±1,0
нмоль НАДФН/хв·мг білка

Примітка. * — Р<0,05 щодо групи контролю.




